

超声波

法律开旁门,打击人们的法治信心,算不算社会危害?

权力干预司法,公平正义何在?

□时事评论员 刘洪波

湖南双峰县企业家李定胜涉嫌犯罪,被抓后县委、县政府红头文件为其求情。事经网络曝光,舆论哗然,指其权力干预司法,要求问责。

2012年11月,娄底市公安局刑侦支队据举报从李定胜家中起获象牙172公斤,以涉嫌非法经营罪采取刑事拘留措施。双峰县委、县政府向市政法委发请示函,请求对李定胜取保候审。现李定胜未受羁押,被监视居住。

李定胜是多家企业的董事长,还有一家是企业省重点企业。生意做得好,就当政协委员,现在是常见现象,所以李定胜在双峰县和娄底市都是政协常委。

收购象牙172公斤,价值超百万,按说涉嫌非法收购、运输、出售珍贵濒危野生动物、珍贵濒危野生动物制品犯罪,而娄底公安机关以涉嫌非法经营罪刑拘。两罪差别在于,前罪量刑重而后罪量刑轻。这显示事情一开始就进入了轻处的套路。

双峰县委、县政府的取保请求是一个从轻发落的精彩桥段。县里称对李定胜长期羁押,影响其企业发展,农民工不能发工资,企业间拆借不能兑付,市重点项目不能正常建设,社会稳定

受影响,而且不羁押李定胜无社会危害。什么是社会危害呢,放掉一个买象牙的,激励象牙买卖,算不算社会危害;法律开旁门,打击人们的法治信心,算不算社会危害?

这也就是说,企业家可以犯罪,法律也应该去管,但因为实际情况,法律可以不大管。换言之,这就是“法律面前人人平等,但企业家比一般人更平等”。这样的模式还可以再推广到“优秀人物”“精英阶层”,拥有“更平等”的法律地位。

李定胜自己的企业也向娄底市政法委“紧急报告”,收购象牙是受了蒙骗,确实是“不慎犯法”,董事长被抓后企业无法正常运转,省重点项目停工,如不取保候审,不只是企业受损,还将对双峰甚至娄底的经济发展、财政收入和社会稳定造成重大影响。这份紧急报告上,还盖有双峰县一些权力部门的公章。

双峰县委、县政府红头文件和李定胜自己的企业报告都发到了娄底市政法委。市政法委是怎样处理的呢?现在这还是个谜,我们只知道市委常委、市委秘书长王雄作了批示。市委秘书长是否有政法委任职?

有请求、有指示、有放人的结果,事情已经办妥。现在,市委

秘书长说自己只批示研究,绝没有干预司法,连这“意思”都没有,批示后并未注意办理情况;市政法委没有人说办理过程。双峰县的回应很周全,包括形式和内容,也就是程序和实质两方面,程序上,用公函请求对李定胜取保候审有失妥当,以后将坚决杜绝;实质上,没有影响到司法机关独立办案,没有产生相应的后果,李定胜取保候审和监视居住都依法进行,公安机关因其身体不好拒绝收押。

于是,一个在流程上看已经办成的权力干预司法事件就公然抹消了,剩下的仅仅只是程序上“有失妥当”这样一个小尾巴。

有人说要查查这后面有无权钱交易的问题,我想,这固然需要一查,但就算没有又怎么样呢?这个事情可以看到的是,在双峰县、娄底市,有着何其浓厚的为精英人物脱罪的社会氛围。你把精英人物抓了,影响很大也很坏,发展受影响,稳定受影响。是不是可以推断,普通人犯了罪就可以直接抓,抓了就可以促进发展和稳定?或者,普通人犯罪,不抓就有社会危害;精英人物犯罪,不抓没有社会危害?

这是什么逻辑?依照这样的逻辑,我们追求的“法律面前人人平等”算什么?一句空话吗?

权微声音

人民日报 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

瞎搞工程可以休矣

建了拆,拆了建,多少公帑灰飞烟灭?即便企业埋单,浪费也殊为惊人。每一个短命建筑背后,大都存在规划失误,或粗暴的权力审美。拆建之间,权力也会寻得巨大的攫利空间。科学规划,严格监管,别再迎着公众“又在瞎搞”的质疑大拆大建。 4月17日 19:18

新华视点 @新华视点
http://weibo.com/xinhuanidian

反腐零容忍,让贪官们紧张惶恐去吧

今日中纪委网站发文称,当前反腐倡廉呈现出了“中央高度重视”、“百姓高度关注”、“贪官高度紧张”之“三高”势。从“大老虎”接连被打,“小苍蝇”陆续被拍来看,中央治理腐败果真“零容忍”,果断真抓严打。持续掀起的反腐败贪风风暴赢得了百姓点赞,就让贪官们紧张惶恐去吧。 4月16日 23:04

钟山清风 @钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

集中问责促正确履职

连续的集中问责引起了强烈反响。基层干部奋战在环境整治的第一线,他们“5+2”、“白加黑”,栉风沐雨,不辞辛劳,值得我们致敬!但环境问题的复杂性决定了解决问题的艰难性和过程的反复性,出现问题就要承担责任!问责不是目的,目的是为了促进正确履职,提高环境治理能力。 4月18日 14:53

央视评论员 @央视评论员
http://weibo.com/cctvpinglun

警惕特权思想“大隐于市”

贵州、武汉等地纷纷宣布停用“贵O”、“鄂O”等公安专车车牌,以普通号牌取代。消息传来,赞赏者认为,这是切实践行群众路线的表现。担忧者则认为,特权思想很可能“大隐于市”,给群众监督带来难度。想消除特权意识,光搞“马甲”还远远不够…… 4月18日 18:09

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



俞可平

没有高度发达的民主政治,就不可能实现建设社会主义现代化强国的目标,也难圆复兴中华的中国梦。

——中共中央编译局副局长俞可平近日在《求是》杂志发文,表示“有序推动民主,是国家治理现代化的正确方向”。

直接引语

等成了植物人,还拿工资,睡觉也发,家里面也视为当然,那我就很难堪了。

——中国社科院辞去“资深教授”第一人章开沅称自己88岁,辞职不能再晚了

我除了呼救,没有第二条路!

——琼瑶4月15日微博发表给广电总局的公开信,举报于正《宫锁连城》多处剧情抄袭《梅花烙》。

我没有向央视提出辞职,学完了还要回来。

——央视主持人董卿本人证实,将赴美学习深造,因为现在电视媒体竞争激烈,“需要认真学习新知识,好好充电”。

你们就是我们沙河最可亲、最可敬、最可爱、最可歌、最可颂的人!

——信阳市浉河区委书记邵春杰在当地拆迁工作现场,称赞拆迁人员。

200多人生死不明,我没有信心一个人活下去。

——韩国“岁月”号客轮失事,获救的檀园高中副校长姜某在一棵树上结束生命,留遗书称数百学生失踪“无法苟活”。

我认为,奥巴马是一个正派和勇敢的人,他会这样做。

——俄罗斯总统普京在参加“与普京直接连线”电视节目时称,如果自己溺水,美国总统奥巴马会救他。

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、案纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

时间会老,海蓉的声音依旧年轻

回应《海蓉:不做DJ很多年》(4月13日柒周刊A10、11版)

上世纪90年代,我还在中学。海蓉的声音给我留下了美好的回忆。虽然现在海蓉已经不做主持人的职业了,但我想海蓉过去丰富的工作经历,还是非常有利于她现在的职业发展。所以,主持也好,教书也罢,我们期待归来的海蓉在新的职场再出发,实现她对梦想的追求。 @致石头城

处理危机须心系百姓

回应《兰州水危机,别太快说无愧》(4月13日柒周刊A3版)

发现自来水水超标,正确的处理程序应该是第一时间公布消息,第一时间停水。公关危机意识应该建立在心系百姓基础上,绝不该用百姓的生命健康权来为自己争取余地和空间。政府部门要学会真正把群众当亲人,学会“设身处地”,否则,只会让自己变得被动,丧失公信力。 @修养心性-治国齐家

一个人的教材激活对语文教育的思考

回应《叶开:一个人的教材》(4月13日柒周刊A6、7版)

作家叶开从“对抗语文”到“拯救语文”并非是一个简单的逆转,而是一种思想追求的直接飞跃,更是对新形势下语文教育新思考的激活,势必对当前语文教育改革起到一定的推动作用。不管该书是否“最好”,但作者这种难能可贵的执著精神、担当意识很值得我们点赞。 @前途好_5z9

卫生死角不可怕,管理思维要真抓

回应《部门扯皮导致“灯下黑”》(4月13日柒周刊A14版)

南京百日环境整治发现了一些触目惊心的卫生死角。查出脏乱差,查出工作中出现的纰漏肯定是好事,紧接着的曝光和问责也是好事,但是如果有关人员依然麻木不仁得过且过,问题就会周而复始。要转变这种结果,一方面要加大问责力度,一方面要改变管理思维,对环境整治常抓不懈。 @学生仁则